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บทสรุปผู้บริหาร 

ข้อมูลทั่วไป 

ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการส ารวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่                                
เป็นเพศหญิง มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี มากกว่าครึ่งหนึ่งจบการศึกษา
ระดับประถมศึกษาเท่านั้น ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างทั่วไป 
มากกว่าร้อยละ 78.29 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม เกือบ ๒ ใน ๓ ไม่เคยท างานหรือ
ประกอบอาชีพอ่ืนมาก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผลของการเปลี่ยน
งานมาเป็นแรงงานนอกระบบ คือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ส่วนใหญ่แล้วมากกว่าครึ่งหนึ่งต้องการท างานใน
ระบบหรือองค์กรที่มีสวัสดิการ 
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.88 มีรายได้ ๙,๐๐๐-15,000 บาท                      
ต่อเดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย จ านวน 2-3 คน ถึงร้อยละ 28.85 ซึ่งแรงงานนอกระบบร้อยละ 
50.89 มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่งของกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 68.85 ไม่มีภาระ
หนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สินมาจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ จากการส ารวจรายได้จากการท างาน 
(เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยแล้ว มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 5,718 บาทต่อเดือน เกือบครึ่งหนึ่ง                    
ร้อยละ 45.84 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 33.16 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับไม่มี                     
ความคุ้มค่า เพราะก าไรน้อย/รายได้น้อย รองลงมาคือระบุว่าท างานหนักเกินไป เมื่อสอบถามถึงเป้าหมาย
ความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.36 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย                          
มีเพียง ร้อยละ 2.45 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมดของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ร้อยละ 2.19 ระบุว่าท างาน         
ได้ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 43.94 มีทีอ่ยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อน
ช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 38.10 ซึ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ ๙9.78 อยู่ใน
สังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 0.07 ที่มีปัญหาส่วนมากมีปัญหาเรื่อง
ส่วนตัว ส่วนใหญ่คือเรื่องอ่ืนๆ ร้อยละ 99.93  

ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.96 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 0.04                             
ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 53.47 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ของผู้พิการ                               
ร้อยละ 100 พบว่าไม่มีบัตรประจ าตัวผู้ พิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่                             
ร้อยละ 99.85 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 4.32                                  
ซึ่งร้อยละ 96.55 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 

ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.37 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงาน มีเพียงร้อยละ 0.63 ที่ เคยได้รับบาดเจ็บ ในด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน                                  
จากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบเหตุการณ์มีเพียง ร้อยละ 2.30 ที่เคยประสบเหตุการณ์                             
โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 100 ไมร่ะบ ุ
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ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 79.92 มีที่พักห่าง
จากที่ท างาน ๐-3 กิโลเมตร ซึ่งกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 53.75 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดอยู่                  
ในด้านบริเวณทีท่่านอยู่อาศัยทีมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค และพึงพอใจใน
ระดับน้อยที่สุด ในด้านบริเวณท่ีอยู่อาศัยมคีวามสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานี
ต ารวจ เป็นต้น ร้อยละ 0.07 

ด้านการท างาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ร้อยละ 80.56 ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ                            
มีเพียงร้อยละ 19.44 ที่มีปัญหา ซึ่งผู้ที่มีปัญหาส่วนมากระบุว่ามีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการ
มากที่สุด ร้อยละ 16.21 

ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่                              
ที่ 6.00 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 8.00 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ ๙7.51                                
ของแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 96.88 ระบุว่า                        
มีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ ๙8.81                                         
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน  

ความพร้อมและศักยภาพ 
ความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพร้อมในการใช้ภาษาไทย                     

ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 67.96 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด                                 
ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 20.48 ในขณะที่
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด 
อ่านและเขียนได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 2.01 

ส่วนในด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพ
นั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 30.00 
ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 21.52 รองลงมามีความช านาญใน
ทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 8.88 ส่วนใหญ่ช านาญในงานขาย มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า     
ร้อยละ 8.51 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานดูแลและระบบคอมพิวเตอร์ มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 
5.35 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไม้ ซึ่งเมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือ
แรงงาน พบว่ามีเพียงร้อยละ 34.38 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 63.01 ที่ไม่เคยเข้า
ร่วมการฝึกอบรมให้เหตุผลที่ไม่สนใจเข้าร่วมงาน และไม่มีเวลาเข้าร่วมร้อยละ 58.74 ตามล าดับ 

ปัญหาด้านแรงงาน 
ปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 89.78 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา ส าหรับ

แรงงานนอกระบบที่มีปัญหา พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง                            
ร้อยละ 69.03 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับความคุ้มครองและ
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 
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ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ 

ส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.82 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้  
บริการส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 27.70 และส่วนใหญ่ 
มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ ในเรื่องทุนประกอบอาชีพ ร้อยละ 55.58 รองลงมาคือ 
เรื่องต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 51.04 เรื่องต้องการหางานในประเทศ ร้อยละ 50.15 ตามล าดับ 
และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 21.30 

ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพท่ีน่าสนใจ 
ประเด็นส าคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบคือรายได้และสวัสดิการ พบว่าแรงงาน 

ส่วนใหญ่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 61.98) เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงาน 
ของแรงงานนอกระบบพบว่ามีแรงงานนอกระบบที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคมรวม                                 
ร้อยละ 4.75 แบ่งเป็นผู้ประกันตนมาตรา ๓๙ ร้อยละ 1.52 และผู้ประกันตนมาตรา ๔๐ ร้อยละ 3.23                               
ทั้งนี ้มีแรงงานบางส่วนทีไ่ด้รับเบี้ยคนพิการร้อยละ 0.04 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุร้อยละ 23.09 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 
ร้อยละ 21.38 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครองอยู่เป็นจ านวนสูงมากถึง ร้อยละ 67.66 

ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้ เ พียงพอ                                     
กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 38.02 และ ร้อยละ 61.98 ) ตามล าดับ 
และในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงาน  
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 25.94 และ 52.73 ตามล าดับ) ทั้งนี้ หากพิจารณา 
ตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือกลุ่มอาชีพคนขับรถรับจ้าง ขายของเก่า และกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ที่ ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงาน                                               
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
และเม่ือพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่า 
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพคนขับรถรับจ้างและขายของเก่า ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มี 
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่  
ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 
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ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 63.06 โดยแรงงานนอกระบบให้

น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 32.02) รองลงมาคือด้านศักยภาพ (ร้อยละ 
21.77) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 11.27) ตามล าดับ และใหน้ าหนัก ดานการท างาน ต่ าที่สุด (รอยละ 
5.56) โดยใหคะแนนดานสังคมมากที่สุด (65.44 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนดานสุขภาพ (64.97 คะแนน)                           
และคะแนนดานอ่ืนๆ (63.73 คะแนน) ตามล าดับ และใหคะแนนดานสภาพแวดล้อม ต่ าที่สุด (60.01 คะแนน) 
 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ  11.27 63.05 
ด้านสังคม  7.54 65.44 
ด้านสุขภาพ  6.84 64.97 
ด้านความปลอดภัย  6.15 62.79 
ด้านสภาพแวดล้อม  32.02 60.01 
ด้านการท างาน  5.56 62.62 
ด้านศักยภาพ  21.77 61.89 
ด้านอื่น ๆ  8.48 63.73 

รวม 8 ด้าน 63.06 
 
 

ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
1) จากการตรวจสอบข้อมูลที่ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ พบว่า 

บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล ส่งผลต่อการ                                      
น าข้อมูลมาประมวลผลเพื่อค านวณหาค่าน้ าหนักและค่าดัชนี  

2) การกระจายตัวของกลุ่มอาชีพ และพ้ืนที่ อาจยังไม่มีการกระจายตัวเท่าที่ควร ส่งผลให้การ
ประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
ข้อเสนอแนะ 

1) เจ้าหน้าที่ท่ีรับผิดชอบในระดับจังหวัด ควรมีการตรวจสอบความสอดคล้องและความสมเหตุสมผล                                     
ของข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างท าการส ารวจ เพ่ือที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีความถูกต้อง และเป็นสอดคล้องกับความเป็น
จริงตามบริบทในแต่ละพ้ืนที่ เพ่ือที่เมื่อน าข้อมูลมาประมวลผลจะได้ค่าท่ีสะท้อนความเป็นจริงในแต่ละพ้ืนที่ 

2) ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพ และพ้ืนที่  ในแต่ละจังหวัด                                              
เพ่ือให้กลุม่ตัวอย่างที่ได้รับการส ารวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
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ค ำน ำ 

ส านักงานแรงงานจังหวัดนครราชสีมาได้ด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอก
ระบบและส ารวจขอมูลแรงงานนอกระบบจ านวน 6,615 ตน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖7 โดยมีกรอบ
แนวคิดในการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ๒) ด้านสังคม ๓) 
ด้านสุขภาพ๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดลอม 5) ด้านการท างาน ๗) ด้านความพร้อมและ
ศักยภาพและ8) ด้านอื่นๆ 

ผลการศึกษาพบว่าคุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 63.06 โดยแรงงาน
นอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากท่ีสุด (ร้อยละ 32.02) รองลงมาคือด้านศักยภาพ 
(ร้อยละ 21.77) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 11.27) ตามล าดับ และใหน้ าหนัก ดานการท างาน ต่ าที่สุด    
(รอยละ 5.56) โดยใหคะแนนดานสังคมมากที่สุด (65.44 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนดานสุขภาพ 
(64.97 คะแนน)และคะแนนดานอ่ืนๆ (63.73 คะแนน) ตามล าดับ และใหคะแนนดานสภาพแวดล้อม     
ต่ าที่สุด (60.01 คะแนน)  

ดังนั้นส านักงานแรงงานจังหวัดนครราชสีมาหวังว่าข้อมูลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบและการส ารวจขอมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ ฉบับนี้จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ส าหรับการก าหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 

 
 
 

31 สิงหำคม 2567 
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 จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบในสิ่งแวดล้อม     21 
  จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
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สำรบัญตำรำง(ต่อ) 
                    หน้า 
ตารางที่ 27 ข้อมูลคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบในด้านการท างาน      22 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 28 ข้อมูลคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบอ่ืนๆ       22 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 29 ข้อมูลการรับความคุ้มครองและประกันสังคมส าหรับแรงงานนอกระบบ    24 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 30 ข้อมูลความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ      25 
 จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 31 ข้อมูลความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม   26 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาแรงงานนอกระบบ       27 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาแรงงานในปัจจุบัน       27 
 จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 34 ข้อมูลการใช้บริการจากหน่วยงานในสังกัดกระทรวงแรงงาน     28 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 35 ข้อมูลความต้องการความช่วยเหลือจากรัฐบาลของแรงงานนอกระบบ   28 
จ าแนกตามอาชีพแรงงานทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพตามปัจจัยด้านสวัสดิการและรายได้ที่เพียงพอกับรายจ่าย  30 
ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  31 
และวิเคราะห์ข้อมูลตามอาชีพ 
ตารางที่ 38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ       33 
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สรุปผลการส ารวจ 
1) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ  
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 58.28  เพศชาย ร้อยละ 41.72 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 51.07 มีอายุอยู่
ในช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง 20-59 ปี ร้อยละ 61.37  ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 
ร้อยละ 49.71  ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.06 ที่จบการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี  มีการประกอบอาชีพ
เกษตรกร/ประมงมากที่สุด ร้อยละ 25.83 รองลงมาคือแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 13.95 
 

ตารางที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
 
 

รายการ ร้อยละ 

เพศ   

      เพศหญิง 58.28 

      เพศชาย 41.72 

สถานภาพ  

      โสด 29.19 

      สมรส 51.07 

      หม้าย/อย่าร้าง/แยกกันอยู่ 19.74 

อาย ุ  

      อายุน้อยกว่า 20 ปี 1.12 

      อายุระหว่าง 20-59 ปี 61.37 

      อาย ุ60 ปีขึ้นไป 37.51 

วุฒิการศึกษาสูงสุด  

      ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 49.71 

      มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 11.46 

      มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 16.07 

      อนุปริญญา/ปวส. 3.26 

      ปริญญาตรี 4.16 

      สูงกว่าปริญญาตรี 0.06 

      ก าลังศึกษา 

 

0.28 
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  ส่วนใหญ่ร้อยละ 78.29 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 45.52 ไม่เคยท างานหรือ
ประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 58.48 ที ่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู ้ที ่เคย
ประกอบอาชีพมาก่อนร้อยละ 7.84 เคยเป็นพนักงานโรงงาน  และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้ เปลี่ยนงาน                                 
คือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า  ร้อยละ 14.42 รองลงมาคือ เกษียณอายุ/อายุมาก ร้อยละ 10.22 

ส าหรับด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว 
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 70.93 มีความต้องการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมาก                                
จะท างานในฐานะประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 26.51 รองลงมาคือลูกจ้าง ร้อยละ 20.93 
 

ตารางที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
 

รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอย่างเดียว 78.29 

ประกอบอาชีพรอง 0.52 

ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  

      ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 41.52 

      เคยท างาน 58.48 

รายการ ร้อยละ 

การประกอบอาชีพ  

ว่างงาน 35.81 

ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน - 

ลูกจ้างท างานบ้าน - 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 13.95 

แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 2.75 

เกษตรกร/ประมง 25.83 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 2.69 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 1.88 

ฟรีแลนซ์/อิสระ 5.36 

ท างานในภาคบริการ 2.75 

กิจการภาคครอบครัว 1.13 

ลูกจ้างทั่วไป 3.86 
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รายการ ร้อยละ 

           ข้าราชการ 0.07 

           พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.59 

           พนักงานบริษัทเอกชน 5.80 

           พนักงานโรงงาน 7.84 

           อื่นๆ 27.21 

เหตุผลที่ท าให้ท่านเปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  

      เกษียณอายุ/อายุมาก 10.22 

      ถูกเลิกจ้าง 1.34 

      ต้องการอิสระ 4.46 

      สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านวย 0.63 

      ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 14.42 

      มีปัญหาในที่ท างาน 1.00 

      อื่นๆ 9.44 

ท่านอยากท างานในระบบหรือองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่   

      อยาก 70.93 

      ไม่อยาก 29.07 

ท่านท างานในฐานะอะไร  

      นายจ้าง 4.42 

      ลูกจ้าง 20.93 

      ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 15.54 

      การรวมกลุ่ม 3.38 

      ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 26.51 

      ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 12.49 

      อื่นๆ 16.73 
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1.2) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
    (1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 8,944 บาทต่อเดือน 

โดยคิดเป็นร้อยละ 48.88 ที่มีรายได้ 9,000-15,000 บาทต่อเดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย                                                   
จ านวน 2 คน และ 3 คน ร้อยละ 28.85 เท่ากัน ร้อยละ 71.52 ของแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายได้ไม่
เพียงพอกับรายจ่ายแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 90.17 มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่มีภาระหนี้สิน
นอกระบบ 
 

      ตารางที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
 

  รายการ ร้อยละ 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 8,944 

      ต่ ากว่า 9,000 บาท 41.00 

      9,000 – 15,000 บาท 48.88 

      มากกว่า 15,000 บาท 10.11 

จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  

      1 คน 20.45 

      2 คน 28.85 

      3 คน 28.85 

      ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 21.86 

โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  

      เพียงพอ 28.48 

      ไม่เพียงพอ 71.52 

ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  

      ไม่มี 68.85 

      มี 31.15 

                มี  ในระบบ 6.24 

                มี  นอกระบบ 90.17 
 

ทั้งนี้จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย 
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 5,718 บาทต่อเดือน ร้อยละ 45.84 ได้รับรายได้จากการท างานเป็นรายงวด/รายครั้ง โดย
ร้อยละ 66.54 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับมีความคุ้มค่า โดยส่วนที่ระบุว่าไม่คุ้มค่า  เนื่องจากก าไร
น้อย/รายได้น้อย เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 
97.36 ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 2.45 ที่ตั้งเป้าหมาย โดยผู้ที่ตั้งเป้าหมายส่วนใหญ่ท างานได้ส าเร็จ
ตามท่ีตั้งเป้าหมาย 
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   ตารางที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการท างาน(เพียงอย่างเดียว) 5,718 

งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   

      รายชั่วโมง 1.78 

      รายวัน 11.49 

      รายสัปดาห ์ 7.77 

      รายเดือน 28.25 

      รายงวด/รายครั้ง 45.84 

      อื่นๆ 4.39 

รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  

      คุ้มค่า 66.54 

      ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 33.16 

            ท างานหนักเกินไป 4.16 

            ก าไรน้อย/รายได้น้อย 26.58 

            รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.89 

            อื่นๆ 1.60 

เป้าหมายความส าเร็จในการท างานแต่ละวันของท่านคือ  

      ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 97.36 

      ตั้งเป้าหมาย 2.45 

            ส าเร็จ 2.19 

            ไม่ส าเร็จ 0.26 
 
(2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 43.94  มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง 

ไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคืออาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 38.10 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 98.78 
อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 0.07 ที่มีปัญหาเรื่องงานกับเรื่อง
ส่วนตัว 
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    ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

  
 (3 )  ด้ านสุขภาพ  พบว่ า  แรงงานนอกระบบ ร้ อยละ 99 . 96  มี สภาพร่ า งกายปกติ                              

มีเพียง ร้อยละ 0.04  ที่มีความพิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบ โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 99.85 ไม่มี
โรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 4.32 ซึ่งร้อยละ 96.55 ของผู้มีปัญหา
ระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้น คือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน  

 
 

ตารางที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
 

รายการ ร้อยละ 
สภาพร่างกาย   
      ปกติ 99.96 
      พิการ ประเภทความพิการ 0.04 
            การมองเห็น - 
            การได้ยิน - 
            การเคลื่อนไหว - 
            อื่นๆ - 
                มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - 
                ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  
      มี 0.15 
      ไม่มี 99.85 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู ่   
      มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 43.94 
      มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 2.94 
      อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 38.10 
      อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 3.90 
      อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให ้ 1.67 
      เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 9.41 
      อื่นๆ 0.04 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขดัแย้งบ้างหรือไม่  
      ไม่มี 99.78 
      มี 0.07 
            เรื่องงาน - 
            เรื่องส่วนตัว 0.07 
            อื่นๆ 99.93 
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รายการ ร้อยละ 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
      ไม่มี 95.68 
      มี อย่างไร 4.32 
            เครียด 2.59 
            ปวดเมื่อย 96.55 
            อื่นๆ 0.86 

 

(4) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.37 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แล้ว                              
ไม่เคยประสบเหตุการณ์ มีเพียงร้อยละ 0.30 ที่เคยประสบเหตุการณ์จากสาเหตุอื่นๆ 
 

ตารางที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
 

รายการ ร้อยละ 
ต้ังแต่เร่ิมท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบนั ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจ านวนกี่คร้ัง   
      ไม่เคยรับบาดเจ็บจากการปฏบิัติงาน 99.37 
      เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.63 
      เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล - 
ในเวลาท างาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้าง
หรือไม่ 

 

      ไม่เคยประสบเหตุการณ ์ 97.70 
      เคยประสบเหตุการณ ์ 0.30 
            ลักทรัพย์ - 
            จี้/ปล้น - 
            อื่นๆ - 
 

(5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 53.75 มีความ
พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด อยู่ในด้านบริเวณที่อยู่อาศัยมมีีน้ าประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและ
บริโภค   
 

ตารางที่ 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
                 หน่วย : ร้อยละ 
 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัย
อยู่ในปัจจุบนั 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยที่สุด 

1 
น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 0.07 0.07 15.35 30.74 53.75 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย
และมลพิษทางอากาศอย่างเหมาะสม 
 0.11 0.41 16.73 29.37 53.38 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

 
0.11 

 
0.22 19.55 30.04 50.07 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัย
อยู่ในปัจจุบนั 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยที่สุด 

1 
น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีพื้นท่ีสันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

0.11 0.48 18.62 32.90 47.88 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมสีภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะทีส่ะดวกต่อการเดนิทาง 

0.15 0.37 21.56 32.01 45.91 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

0.07 0.19 16.37 34.72 48.29 
 

(6) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 80.56 ไม่มี
ปัญหาจากการประกอบอาชีพ  ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพส่วนใหญ่มีปัญหาในเรื่องการ
ไม่ได้รับสวัสดิการตามท่ีตกลงไว้ ร้อยละ 16.21 
ตารางที่ 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปจัจุบนั(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
      ไม่มีปัญหา 80.56 
      ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามทีต่กลงไว ้ 1.38 
      ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.30 
      ช่ัวโมงท างานมากเกินไป 0.26 
      ไม่สามารถหยุดงานได ้ 1.78 
      ไม่มีสวัสดิการ 16.21 
      อื่นๆ 0.07 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน(รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด)   6  ช่ัวโมง/วัน 
 

(7) ด้านอ่ืน ๆ  พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วน  
เวลางาน โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 8 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 97.51 
ของแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ  ร้อยละ 96.88 ระบุว่ามี
เวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 98.81 ไม่เคย
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน  
ตารางที่ 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 
 

รายการ ชั่วโมง/ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกบัเวลาส่วนตัว 
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร   
      เวลางาน 6 

      เวลาพักผ่อน/นอน 8 

      เวลาส่วนตัว 7 

      เวลาอื่นๆ 2 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการท างาน (ตามท่ีท่าน 
แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 
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รายการ ชั่วโมง/ร้อยละ 
      มี 97.51 

      ไม่มี 1.60 

งานที่ท่านท า มีเวลาที่เหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  

      เหมาะสมเพียงพอ 96.88 

      ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.12 

ท่านเคยโดนดูถูก / ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่  

      ไม่เคย 99.81 

      เคย 0.26 
 

1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม                                       
ที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 67.66 มีเพียงร้อยละ 23.09 ที่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับ                  
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดย
ภาครัฐ ร้อยละ 99.03 มีเพียงร้อยละ 0.82 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้านแรงงาน             
นอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 99.37               
ตารางที่ 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ   
      ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
      ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
            ไม่ได้รับความคุ้มครอง 67.66 

            ผู้ประกันตน ม.39 1.52 

            ผู้ประกันตน ม.40 3.23 

            เบี้ยความพิการ 0.04 

            เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 23.09 

            เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 21.38 

      กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

            ไม่ได้เป็นสมาชิก 99.37 

            กองทุนหมู่บ้าน 0.82 

            กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.04 

            กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน - 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง 
/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

      กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชกิ  
      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 - 

            ไม่ได้เป็นสมาชิก - 

            การท าประกันชีวิต - 

            กลุ่มสัจจะออมทรัพย ์ - 
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รายการ ร้อยละ 
การเป็นสมาชกิกลุม่อาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

      ไม่ได้เป็นสมาชิก - 

      OTOP - 

      วิสาหกิจชุมชน - 

      กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช - 

      กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสตัว ์ - 

      กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจดื - 

      กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - 

      กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตวน์้ า - 
 

1.4) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
แรงงานนอกระบบ  มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  ได้ในระดับมากที่สุด ร้อย
ละ 67.96  แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุดในเรื่องการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง 
พูด อ่านและเขียนได้อย่างด ีร้อยละ 20.48  ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ
ใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)  ร้อยละ 47.58 
ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
                              หน่วย : ร้อยละ 

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน 
ไม่สามารถ 

ท าได้ 
 

ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

0.41 0.07 0.48 9.48 21.60 67.96  

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองใน
การฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อยา่งดี 
(ภาษาต่างประเทศ) 

39.67 20.48 11.97 22.49 3.38 2.01  

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

28.85 5.35 8.36 22.34 23.46 11.64  

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ได้อย่างดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

47.58 14.09 10.56 16.28 6.17 5.32  

 

ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างาน  
ในสาขาอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 21.52 รองลงมามีความช านาญในงานขาย 
ร้อยละ 8.88 และมีความช านาญในงานช่างไม ้ร้อยละ 5.35 
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 ตารางที่ 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
 

รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ)  
      งานไม ้ 5.35 

      งานปูน 0.63 

      งานอลูมิเนียม 0.74 

      งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ 0.30 

      ช่างซ่อม 5.02 

      งานสี 4.20 

สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

      งานไฟฟ้า 2.08 

      งานดูแลระบบคอมพิวเตอร ์ 8.51 

      งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส ์ 1.15 

สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

      งานวาดภาพ 0.22 

      งานปั้น 0.07 

      งานออกแบบ 0.48 

      งานแกะสลัก 0.04 

      งานตัดเย็บ 0.37 

      งานเครื่องประดับ 0.07 

      งานถัก 0.07 

สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

      งานนวดแผนไทย 1.00 

      งานแม่บ้าน 1.41 

      งานประกอบอาหาร 1.78 

      งานต้อนรับ 3.31 

      งานขาย 8.88 

      งานรักษาความปลอดภัย 0.59 

      งานดูแลผูสู้งอายุและเด็กปฐมวัย 0.11 

สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

      การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 21.52 

      งานเขียนโปรแกรม 1.56 

      งานตัดต่อวิดีโอ 2.16 

      กราฟฟิกดีไซน ์ 4.76 
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ทั้งนี้  เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน  
พบว่า มีเพียงร้อยละ 21.25 ที่ เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องอาหาร                          
และผู้ที่เคยเข้าร่วมร้อยละ 94.12 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีก                               
ร้อยละ 63.01 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีความสนใจที่
จะเข้าอบรม 
 

ตารางที่ 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่   

      เคยเข้าร่วมเกี่ยวกับเร่ืองอะไร  

            งานหัตถกรรม / งานฝมีอื 3.75 

            อาหาร 21.25 

            บริการ 2.50 

            งานช่าง 4.38 

            คอมพิวเตอร์และเทคโนโลย ี 2.50 

            เกษตร 97.50 
               หลังการอบรมท่านไดน้ าความรูไ้ปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงาน 
               ของท่านหรือไม ่

2.50 

                   ได้ใช้ 94.12 

                   ไม่ได้ใช้ 5.88 

      ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ  

            ไม่สนใจเข้าร่วมงาน 63.01 

            ไม่มีเวลาเข้าร่วม 58.74 

            ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกบัการจัดงาน 10.56 

            สถานท่ีจัดอบรม / โครงการอยู่ห่างไกล 6.69 
 

1.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ   
 พบว่า  ร้อยละ 89.78 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้าน
แรงงาน  และมีความเห็นในระดับมากที่สุดในเรื่องการยังไม่ได้รับความคุ้มครอง ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียบแรงงานในระบบ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง  และยังไม่มี
ความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ  
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ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
      ไม่มีปัญหา 89.78 
      ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 5.61 
      ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 3.12 
      ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 3.42 
      ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 2.19 
      ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.11 
      ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.11 
      สภาพแวดล้อมในการท างาน 0.15 
      ค่าตอบแทน 4.24 
ตารางที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
                                                                                                                                       หน่วย : ร้อยละ 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบนั  
ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด 
1 

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีงานท าอย่าง
ต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

- 0.30 9.63 21.97 68.10 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีไมม่ีความรูค้วาม
เข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

- 0.19 10.59 23.38 65.84 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมไ่ด้รับการคุ้มครอง  
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ 

- 0.22 9.26 21.49 69.03 

 

1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
พบว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.82 เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน                          
มีเพียงร้อยละ 48.18 ทีไ่ม่เคยใช้บริการ  ทั้งนี้ ผู้ที่เคยใช้บริการส่วนใหญ่เคยใช้บริการของส านักงานจัดหางาน
จังหวัด ร้อยละ 25.35  และใช้บริการของส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 
27.70 
ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า  1 ข้อ)   
      ไม่เคยใช้บริการ 51.82 

      ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 27.70 

      ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 25.35 

      ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 1.34 

      ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟสูมรรถภาพคนงาน 5.84 

      สถาบัน/ส านักงานพัฒนาฝีมอืแรงงานจังหวัด 1.56 
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ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด 
ในเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 55.58 รองลงมาคือต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 50.15  
ตามล าดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือ มากที่สุดในเรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 21.30 
 

ตารางที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
                   หน่วย : ร้อยละ 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ 
ความ

ช่วยเหลือ 
 

ต้องการ 
ความ

ช่วยเหลือ 
 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ต้องการหางานท าในประเทศ 14.24 - 17.17 - 2.45 14.20 50.15 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 0.15 - - 4.31 2.49 14.76 46.91 

ต้องการอาชีพเสรมิ 7.62 - 15.17 6.10 6.54 13.38 51.04 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป 7.14 - 13.46 - 6.36 17.14 47.25 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

7.36 - 16.47 5.61 6.13 16.13 47.92 

ต้องการการรวมกลุม่อาชีพ 7.58 - 14.24 7.70 7.14 16.62 46.39 
ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน 

12.49 - 15.91 3.83 3.61 16.13 47.73 

ต้องการความรูด้้านกฎหมาย 12.53 - 14.31 5.76 3.53 16.91 46.58 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

12.71 0.22 16.80 3.12 4.01 16.10 47.03 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม 12.49 - 15.32 4.35 3.23 14.39 49.59 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 12.34 - 16.21 3.87 3.61 15.46 48.25 

ทุนในการประกอบอาชีพ 7.06 - 13.53 4.98 2.83 15.54 55.58 

ความต่อเนื่องในการท างาน 13.16 - 16.06 2.94 3.79 15.80 47.81 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 21.30 - 14.24 4.31 5.46 17.03 37.40 
 

2) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ  
2.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป   

เมื่อวิ เคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ แรงงานรับจ้างทั่วไป และเกษตรกร
ประมง ซึ่งข้อมูลผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า แรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 
30.11  และเพศหญิง ร้อยละ 69.89 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.61 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20-59 ป ี  
ร้อยละ 98.21 โดยแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ ร้อยละ 25.45 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียง
ร้อยละ 74.55 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน ผู้ที่เคยท างานมาก่อนส่วนใหญ่เห็นว่า
ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 16.13  เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบ แรงงานรับจ้างทั่วไป                
ร้อยละ 87.81 มีความต้องการท างานในระบบ  และร้อยละ 93.55 ท างานในฐานะลูกจ้าง เกษตรกร/ประมง  
เป็นเพศชาย ร้อยละ 31.12 และเพศหญิง ร้อยละ 68.88 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 91.84  มีสถานภาพสมรส มีอายุ
อยู่ในช่วง 20-59 ปี ร้อยละ 37.76 โดยแรงงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.64 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน 
มีเพียงร้อยละ 22.36 ที่เคยท างานมาก่อน  และเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงานเนื่องจากเกษียณอายุ/อายุมาก       
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ร้อยละ 8.83  ส่วนใหญ่ร้อยละ 78.55 ต้องการท างานในระบบ ซึ่งเกษตรกร/ประมงส่วนใหญ่ ร้อยละ 29.31 
ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 
 

ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ 2 อาชีพ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

เพศ     
      เพศหญิง 69.89 68.88 

      เพศชาย 30.11 31.12 

สถานภาพ   

      โสด 46.95 7.25 

      สมรส 51.61 91.84 

      หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู ่ 1.43 0.91 

อาย ุ   

      อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.36 0.30 

      อายุระหว่าง 20 - 59 ปี 98.21 37.76 

      อาย ุ๖๐ ปีขึ้นไป  1.43 61.93 

วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 14.34 74.92 
      มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 28.67 12.99 
      มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 45.16 11.18 
      อนุปริญญา/ปวส. 10.35 0.91 
      ปริญญาตร ี 1.08 - 
      สูงกว่าปริญญาตร ี - - 
      ก าลังศึกษา - - 
 

ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการ
ส ารวจ 2 อาชีพ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 97.49 97.89 

ประกอบอาชีพรอง 2.15 1.21 

ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ 
ประกอบอาชีพหรือไม ่

  

      ไม่เคยท างาน 25.45 77.64 

      เคยท างาน 74.55 22.36 

            ข้าราชการ - - 

            พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.36 - 

            พนักงานบริษัทเอกชน 2.15 0.30 
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รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

            พนักงานโรงงาน 2.15 1.81 

            อื่นๆ 69.89 20.24 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน(เฉพาะผู้ที่ตอบเคย
ท างานมาก่อน) 

  

      เกษียณอายุ/อายุมาก 1.43 4.83 

      ถูกเลิกจ้าง 4.66 0.91 

      ต้องการอิสระ 2.15 2.42 

      สภาพร่างกายไมเ่อื้ออ านวย 0.72 0.30 

      ค่าจ้าง/รายไดไ้ม่คุม้ค่า 16.13 0.91 

      มีปัญหาในที่ท างาน 2.51 1.51 

      อื่นๆ 46.95 11.48 

ท่านอยากท างานในระบบหรือ 
งานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ 

  

      อยาก 87.81 78.55 

      ไม่อยาก 12.19 21.45 

ท่านท างานในฐานะอะไร   

      นายจ้าง - 2.42 

      ลูกจ้าง 93.55 2.42 

      ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 4.66 1.81 

      การรวมกลุ่ม - - 

      ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไมม่ีลูกจ้าง 0.36 25.08 

      ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไมไ่ดร้ับค่าจ้าง 0.36 29.31 

      อื่นๆ 1.08 1.29 
 

2.2) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต  
(1) ด้านเศรษฐกิจ  
แรงงานรับจ้างทั่ว ไป  ร้อยละ 88.89 มีรายได้ตั้งแต่ 9,000-15,000 บาทโดยเฉลี่ยมีรายได้

รวม  11,101  บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 11,101 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 63.44 มีผู้
ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ จ านวน 3 คน  ร้อยละ 81.36 ของแรงงานรับจ้างทั่ว ไประบุว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อ
ค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 72.40 มีภาระหนี้สิน ส่วนใหญ่เป็นหนี้ในระบบ ร้อยละ 93.07 ร้อยละ 79.21 
ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายเดือน และค่าตอบแทนที่ได้รับนั้น มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ  78.85  ส่วนร้อย
ละ 21.15 ระบุว่าไม่คุ้มค่า  ร้อยละ 97.85 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานแต่ละวัน มีเพียงร้อยละ 
1.79 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ซึ่งร้อยละ 1.43 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าได้ส าเร็จ  

เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 70.09 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาท                          
โ ดย เฉลี่ ย  มี ร าย ได้ ร วม  5 , 945  บ าทต่ อ เ ดื อน  ส่ วนร าย ได้ จ ากการท า ง าน เ พี ย งอย่ า ง เ ดี ย ว                                         
อยู่ที่ 5,945 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 54.98 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ จ านวน  ตั้งแต่ 4 คน ขึ้นไป ร้อยละ 
92.45 ระบุว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย ร้อยละ 19.03  มีภาระหนี้สิน ส่วนใหญ่ร้อยละ 91.94 เป็นหนี้ใน
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ระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 86.10 ได้รับค่าตอบแทนจากการท างานรายงวด/รายครั้ง และเห็นว่า
ค่าตอบแทนที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 51.06  และร้อยละ 48.34 ระบุว่าคุ้มค่า ร้อยละ 
98.19 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานแต่ละวัน  มีเพียงร้อยละ 1.81 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 
1.81 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าท าได้ส าเร็จ  
 

ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการ
ส ารวจ 2 อาชีพ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 11,101 5,945 

      ต่ ากว่า 9,000 บาท 7.17 70.09 

      9,000 – 15,000 บาท 88.89 26.59 

      มากกว่า 15,000  3.94 3.32 

จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   

      1 คน 8.60 2.42 

      2 คน 17.56 14.20 

      3 คน 63.44 28.40 

      ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 10.39 54.98 

โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่าน 
เพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

      เพียงพอ 18.64 7.55 

      ไม่เพียงพอ 81.36 92.45 

ท่านมีภาระหนีส้ินหรือไม่   

      ไม่มี 27.60 80.97 

      มี 72.40 19.03 

            มี ในระบบ 93.07 91.94 

            มี นอกระบบ 5.45 1.61 
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ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบ
มากที่สุดในการส ารวจ 2 อาชีพ  
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

รายได้จากการท างาน(เพียงอย่างเดียว) 10,146 1,318 

งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   

      รายชั่วโมง 0.36 0.91 

      รายวัน 10.39 1.81 

      รายสัปดาห ์ 2.15 1.51 

      รายเดือน 79.21 3.93 

      รายงวด/รายครั้ง 7.17 86.10 
      อื่นๆ 0.72 5.44 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องาน 
ที่ท าหรือไม่ 

  

      คุ้มค่า 78.85 48.34 
      ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 21.15 51.06 
            ท างานหนักเกินไป 15.41 0.91 
            ก าไรน้อย/รายได้น้อย 5.73 45.92 
            รบกวนเวลาส่วนตัวมาเกินไป - 0.91 
            อื่นๆ - 3.63 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานแต่ละวันของท่านคือ   
      ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 97.85 98.19 
      ตั้งเป้าหมาย 1.79 1.81 
            ส าเร็จ 1.43 1.81 
            ไม่ส าเร็จ 0.36 98.19 
 

(2) ด้านสังคม  
แรงงานรับจ้างทั่ว ไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่านช าระ   

ร้อยละ 45.16 รองลงมาคือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 38.35 
เกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่านช าระ   

ร้อยละ 90.03 รองลงมาคือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 6.65 
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ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการ
ส ารวจ 2 อาชีพ 
           
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 
สภาพความเป็นอยู ่     
      มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 45.16 90.03 

      มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 3.94 1.81 

      อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 38.35 6.65 

      อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 1.79 0.91 

      อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให ้ 0.72 - 

      เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 10.04 0.60 

      อื่นๆ - - 

งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม ่   

      ไม่มี 100.00 100.00 

      มี - - 

          เรื่องงาน - - 

          เรื่องส่วนตัว - - 

          อื่นๆ - - 
 

(3) ด้านสุขภาพ  
แ ร ง ง านรับจ้า งทั ่ว ไป  ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติ ร้อยละ 100 จากกลุ่ม

ตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจาก ความปวดเมื่อย 
เกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติ  ร้อยละ 100 จากกลุ่มตัวอย่างมี

ปัญหาสุขภาพจากการท างานระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย  
 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการ 
ส ารวจ 2 อาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

สภาพร่างกาย     
      ปกติ 100.00 100.00 

      พิการ ประเภทความพิการ - - 

            การมองเห็น - - 

            การได้ยิน - - 

            การเคลื่อนไหว - - 

            อื่นๆ - - 

                  มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - - 
                  ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 
 

- - 



20 
 

 
 

รายงานผลการจดัท าดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบจังหวดันครราชสีมา ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

 

กลุ่มงานยุทธศาสตร์และข้อมลูสารสนเทศ ส านักงานแรงงานจังหวัดนครราชสมีา 

 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่     

         ม ี - - 

         ไม่มี 100.00 100.00 

การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   

      ไม่มี 93.91 87.88 

      มี อย่างไร 6.09 12.12 

            เครียด - - 

            ปวดเมื่อย 100.00 100.00 

            อื่นๆ - - 
 

(4) ด้านความปลอดภัย  
แรงงานรับจ้างทั่ว ไป  ร้อยละ 98.92 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน  มีเพียง             

ร้อยละ 1.08 ที่เคยได้รับบาดเจ็บจากการท างานแต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 
เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 98.49 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน มีเพียง             

ร้อยละ 1.51 ที่เคยได้รับบาดเจ็บจากการท างานแต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 
 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด
ในการส ารวจ 2 อาชีพ  
            หน่วย : ร้อยละ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ต้ังแต่เร่ิมท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบนั ท่านได้รับ 
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่คร้ัง 

    

      ไม่เคยรับบาดเจ็บจากการปฏบิัติงาน 98.92 98.49 
      เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล - - 
      เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.08 1.51 

ในเวลาท างาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ 
ชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

      ไม่เคยประสบเหตุการณ ์ 99.98 98.19 

      เคยประสบเหตุการณ ์ - - 

            ลักทรัพย์ - - 

            จี้/ปล้น - - 

            อื่นๆ - - 
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 (5) ด้านสภาพแวดล้อม  
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป   มีความพึงพอใจในเรื่องที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพ
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภคในระดับมากท่ีสุด  ร้อยละ  82.44   
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง  มีความพึงพอใจในเรื่องที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภคในระดับมากท่ีสุด  ร้อยละ  45.02 และพึงพอใจในระดับน้อย เรื่องบริเวณที่
อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่  มีการจัดการปัญหาขยะน้ า
เสียและมลพิษทางอากาศ อย่างเหมะสม และมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีต ารวจ เป็นต้น เท่ากัน ร้อยละ 1.51  
 

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด
ในการส ารวจ 2 อาชีพ 
                       หน่วย : ร้อยละ 

ความพึงพอใจในด้านสิ่งแวดล้อม
ของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจบุัน 

อาชีพ 
ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด 
1 

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีน้ าประปาที่มี
คุณภาพและเพยีงพอต่อการอุปโภค 
และบรโิภค 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 3.23 14.34 42.44 

เกษตรกร/ประมง - 0.30 22.66 32.02 45.02 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีไฟฟ้าใช้เพียง
ต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 1.08 13.62 85.30 

เกษตรกร/ประมง - 0.60 28.10 25.68 45.62 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีการจัดการ
ปัญหาขยะน้ าเสยีและมลพิษทาง
อากาศ อย่างเหมาะสม 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - 1.08 5.02 11.11 82.80 

เกษตรกร/ประมง - 1.51 26.28 29.61 42.60 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความ
ปลอดภัยจากยาเสพตดิและ
อาชญากรรม 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 6.09 12.90 81.00 

เกษตรกร/ประมง - 1.21 33.53 22.66 42.60 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีพื้นท่ีสันทนา
การและสวนสาธารณะเพียงพอตอ่ทุก
คนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - 1.43 7.17 12.54 78.85 

เกษตรกร/ประมง 0.30 1.51 26.59 29.00 42.60 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมสีภาพของ
ถนนท่ีดี หรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่
สะดวกต่อการเดินทาง 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - 1.08 10.04 17.56 71.33 

เกษตรกร/ประมง 0.60 0.91 32.33 24.17 41.99 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวก 
ในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น 
โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 6.09 13.62 80.29 

เกษตรกร/ประมง - 1.51 25.68 29.61 43.20 

(6) ด้านการท างาน 
แรงงานรับจ้างทั่ว ไป  มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 

33.69 ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8 ชั่วโมงต่อวัน 
เกษตรกร/ประมง  มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 5.14  

ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชั่วโมงต่อวัน 
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ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 
ในการส ารวจ 2 อาชีพ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปจัจุบนั 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

    

      ไม่มีปัญหา 64.16 93.96 

      ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามทีต่กลงไว ้ 0.36 0.30 

      ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.72 - 

      ช่ัวโมงท างานมากเกินไป 0.36 - 

      ไม่สามารถหยุดงานได ้ 1.43 0.91 

      ไม่มีสวัสดิการ 33.69 5.14 

      อื่นๆ - - 

ระยะเวลาที่ท่านท างาน 
(รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสรมิทั้งหมด) 

8 ชั่วโมง/วัน 7 ชั่วโมง/วัน 

 

(7) ด้านอื่น ๆ  
แรงงานรับจ้างทั่ว ไป ใน ๒๔ ชั่ ว โมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วน เวลางาน 

โดยเฉลี่ย 8 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 6  ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ มีเวลา
ส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 98.57 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ  
และไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน ร้อยละ 97.45 และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 46.04 
เห็นว่า ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือบุตรหลานส าเร็จการศึกษา ส่วนอีกร้อยละ 1835 เป็นเจ้าของ
กิจการ 

เกษตรกร/ประมง  ใน 1 วันท างาน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน  
โดยเฉลี่ย 6 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 100 มีเวลาส าหรับ
พักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 99.40 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ และไม่
เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน  โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 25.68 เห็นว่าความความส าเร็จ
ในชีวิตท างานในอนาคตคือบุตรหลานส าเร็จการศึกษา  ส่วนอีกร้อยละ 6.987 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้  
ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการ
ส ารวจ 2 อาชีพ 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่าง 
เวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร 

ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

      เวลางาน 8 6 

      เวลาพักผ่อน/นอน 7 7 

      เวลาส่วนตัว 7 7 

      เวลาอื่นๆ 2 1 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรม อื่นๆ นอกเหนือจาก 
การท างาน(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 
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ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่าง 
เวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร 

ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

      มี 98.57 100.00 

      ไม่มี 1.08 - 

งานที่ท่านท า มีเวลาที่เหมาะสมและเพียงพอ 
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

      เหมาะสมเพียงพอ 99.64 100.00 

      ไม่เหมาะสมเพียงพอ 0.36 - 

ท่านเคยโดนดูถูก / ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่   

      ไม่เคย 97.49 99.40 

      เคย 1.08 0.30 

อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตของท่าน   

      ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 11.51 67.98 

      รายได้เพิ่มขึ้น 8.99 1.21 

      เป็นเจ้าของกิจการ 18.35 - 

      ขยายกิจการ 0.36 0.60 

      ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - 0.30 

      มีบ้าน/มีรถ 13.67 - 

      หมดภาระหนีส้ิน 1.08 1.21 

      บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 46.04 25.68 

      อื่นๆ - - 
 

  2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกัน
ทางสังคม 

แรงงานรับจ้างทั่ว ไป ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 99.28 และทั้งหมด 
ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน
นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิก มีเพียงร้อยละ 0.36 เป็นกองทุนหมู่บ้าน และ OTOP 
  เกษตรกร/ประมง  ส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมในเรื่อง
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ร้อยละ 60.42 และส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 
97.89  มีเพียงร้อยละ 2.11 ที่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน  ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดย
ภาคเอกชนนั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิก  มีเพียงร้อยละ 0.06 ที่มีการท าประกันชีวิต และ ส่วนใหญ่ไม่ได้
เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ  มีเพียง ร้อยละ 0.30 ที่เป็นสมาชิก OTOP  ร้อยละ 5.74 เป็นสมาชิกกลุ่ม
เกษตรกรปลูกพืช 
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ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่ม
อาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ 2 อาชีพ 
 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการ
โดยภาครัฐ 

    

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการ
โดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

    

ไม่ได้รับความคุ้มครอง 86.02 33.84 

ผู้ประกันตน ม.39 1.43 0.91 

ผู้ประกันตน ม.40 0.72 0.91 

เบี้ยความพิการ - - 

เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 1.08 60.42 

เบี้ยสวสัดิการแห่งรัฐ 11.11 48.64 
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

    

ไม่ได้เป็นสมาชิก 99.28 97.89 

กองทุนหมู่บ้าน 0.36 2.11 

กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) - - 

กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน - - 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการ 
ด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

    

กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่าน 
 เป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

    

ไม่ได้เป็นสมาชิก - - 

การท าประกันชีวิต - 0.60 

กลุ่มสจัจะออมทรัพย ์ - - 
การเป็นสมาชกิกลุม่อาชีพต่างๆ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่ได้เป็นสมาชิก - 99.70 

OTOP 0.36 0.30 

วิสาหกิจชุมชน - - 

กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช - 5.74 

กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว ์ - - 

กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจดื - - 

กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - - 

กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสตัว์น้ า - - 
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 2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ  
  แรงงานรับจ้างทั่ว ไป  ส่วนใหญ่มีความพร้อมและศักยภาพในการใช้ภาษาไทยใน
ระดับมาก ร้อยละ 49.46 แต่มีความพร้อมและศักยภาพน้อยที่สุดในด้านการ ใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็น
ภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี(ภาษาต่างประเทศ)  ร้อยละ 46.24 
  เกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีความพร้อมและศักยภาพในการใช้ภาษาไทยในระดับ
มากที่สุด ร้อยละ 51.66 แต่ไม่มีความพร้อมและศักยภาพในด้านภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสอง
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 90.03 
 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการ
ส ารวจ 2 อาชีพ 
                         หน่วย : ร้อยละ 
   

ความพร้อมและศักยภาพในการ
ท างาน 

อาชีพ 

ไม่ 
สามารถ 
ท าได้ 

 

ระดับความคิดเห็น 
 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน 
 และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - - 3.58 49.46 46.95 

เกษตรกร/ประมง 0.60 - 0.60 10.57 36.56 51.66 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษา
ที่สองในการฟัง พูด อ่าน  
และเขียน ได้อย่างด ี
(ภาษาต่างประเทศ) 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 41.22 46.24 7.53 4.30 0.36 0.36 

เกษตรกร/ประมง 90.03 6.04 1.81 1.81 - 0.30 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล
ได้อย่างด ี
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.94 6.45 8.24 23.30 55.20 2.87 

เกษตรกร/ประมง 73.11 6.65 5.14 9.06 6.04 - 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน 
เพื่อเป็นช่องทางในการสร้าง 
รายได้ได้อย่างด ี
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 68.46 7.53 11.83 8.96 2.51 0.72 

เกษตรกร/ประมง 90.33 3.32 2.42 3.32 0.60 - 
 

 

ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขา
อาชีพ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 13.36  ส่วนใหญ่ มีความ
ช านาญในงานปูน มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 2.51 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะใน
สาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 0.72 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 7.53 
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานขาย มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 1.08 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง   มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 4.53 ส่วนใหญ่ มีความ
ช านาญในงานไม้มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 2.72 และ 0.30 ตามล าดับ มีทักษะในสาขาอาชีพภาค
บริการ ร้อยละ 3.02 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานรักษาความปลอดภัย มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ ร้อยละ 0.91 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
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ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จ าแนก ตามกลุ่ม
อาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 13.26 4.53 

      งานไม ้ 1.43 2.72 

      งานปูน 2.51 0.60 

      งานอลูมิเนียม 0.72 - 

      งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ - - 

      ช่างซ่อม 5.02 0.91 

      งานสี 2.51 0.91 

สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 4.30 0.30 

      งานไฟฟ้า 2.51 0.30 

      งานดูแลระบบคอมพิวเตอร ์ - - 

      งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส ์ 1.79 - 

สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 0.72 - 

      งานวาดภาพ - - 

      งานปั้น - - 

      งานออกแบบ - - 

      งานแกะสลัก - - 

      งานตัดเย็บ 0.72 - 

      งานเครื่องประดับ 0.36 - 

      งานถัก - - 

สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.53 3.02 

      งานนวดแผนไทย 0.72 0.30 

      งานแม่บ้าน 1.79 1.21 

      งานประกอบอาหาร 2.87 0.91 

      งานต้อนรับ 1.08 0.30 

      งานขาย 3.23 0.30 

      งานรักษาความปลอดภัย 0.72 1.51 

      งานดูแลผูสู้งอายุและเด็กปฐมวัย 0.72 - 

สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1.08 0.91 

      การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 1.08 0.91 

      งานเขียนโปรแกรม - - 

      งานตัดต่อวิดีโอ - - 

      กราฟฟิกดีไซน ์ - - 
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2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
แรงงานรับจ้างทั่ว ไป  พบว่า ร้อยละ 89.96 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา 

ด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องค่าตอบแทน ร้อยละ 5.73 การไม่มีงานท า
อย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 5.02 ขาดทักษะฝีมือทั่วไปและขาดทักษะด้านเทคโนโลยีนวัตกรรม ร้อยละ 1.43 เท่ากัน 
ตามล าดับ   
  เกษตรกร/ประมง พบว่า ร้อยละ 94.26 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา 
ด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 
5.14 ขาดทักษะฝีมือทั่วไปและขาดทักษะด้านเทคโนโลยีนวัตกรรม ร้อยละ 2.11 เท่ากัน ปัญหาด้านการ
รวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 1.51 และค่าตอบแทน ร้อยละ 0.91 ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ 
2 อาชีพ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบนั     
      ไม่มีปัญหา 89.96 94.26 

      ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 5.02 5.14 

      ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 1.43 2.11 

      ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 1.43 2.11 

      ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 1.08 1.51 

      ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.36 - 

      ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.36 - 

      สภาพแวดล้อมในการท างาน 0.36 - 

      ค่าตอบแทน 5.73 0.91 
 

 
ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ 2 อาชีพ 
             หน่วย : ร้อยละ 
 

ประเด็นปญัหาแรงงานในปัจจุบัน อาชีพ 
ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด 
1 

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีงานท าอย่าง
ต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 0.72 48.75 50.54 

เกษตร/ประมง - 1.21 9.06 31.42 58.31 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีไมม่ีความรู้
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน
นอกระบบ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 1.43 49.10 49.46 

เกษตร/ประมง - 0.60 9.67 34.44 55.29 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมไ่ด้รับการ
คุ้มครอง และไมส่ามารถเข้าถึงหลกัประกันทาง
สังคมอย่าทัดเทยีม 
แรงงานในระบบ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป - - 0.72 48.75 50.54 

เกษตร/ประมง - 0.60 7.25 31.12 61.03 
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2.6 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่ว ไป  ส่ วนใหญ่ ไม่ เคยใช้บริ การหน่ วยงาน  

ส ัง ก ัด กร ะทรว งแ ร ง ง าน  ร้อยละ 39.07  เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ                               
พบว่า  ต้องการทุนการประกอบอาชีพมากที่สุดร้อยละ 87.46 และส่วนใหญ่ร้อยละ 0.36 ไม่ต้องการความช่วยเหลือ
ด้านต้องการอาชีพเสริม พัฒนาฝีมือทั่วไป พัฒนาทักษะฯ และทุนประกอบอาชีพ อย่างละเท่ากัน    

กลุ่ มอาชีพ เกษตรกร/ประมง   ส่วนใหญ่แล้วเคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด  
กระทรวงแรงงาน ร้อยละ 38.97 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า ต้องการ                            
พบว่า ต้องการความช่วยเหลือด้านการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด ร้อยละ 35.25 และส่วนใหญ่           
ร้อยละ 20.85 ไม่ต้องการความช่วยเหลือในด้านความต้องการหางานท าในต่างประเทศ  
ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพพบมากที่สุดในการ
ส ารวจ 2 อาชีพ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ  
(ตอบได้มากกว่า  1 ข้อ)     
ไม่เคยใช้บริการ 39.07 38.97 

ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บรกิารร่วมกระทรวงแรงงาน 28.67 56.19 

ส านักงานจัดหางานจังหวดั/ศูนย์ขา่ว 55.56 11.78 

ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ 
ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

0.36 0.60 

ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศนูย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 0.72 1.51 

ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 0.36 0.91 
ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพพบมาก
ที่สุดในการส ารวจ 2 อาชีพ 
                      หน่วย : ร้อยละ 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ อาชีพ 
ไม่ต้องการ 

ความ
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ต้องการหางานท าในประเทศ แรงงานรับจ้างท่ัวไป 8.60 - 0.36 0.36 - 12.19 78.49 

เกษตร/ประมง 14.50 - 48.94 4.23 6.34 8.16 17.82 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ แรงงานรับจ้างท่ัวไป 10.75 - 0.36 0.36 1.08 7.53 79.93 

เกษตร/ประมง 20.85 - 43.20 9.67 4.53 5.14 16.62 

ต้องการอาชีพเสรมิ แรงงานรับจ้างท่ัวไป 0.36 - 0.36 1.43 8.60 8.60 80.65 

เกษตร/ประมง 3.32 - 42.60 14.80 11.78 7.55 19.94 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
 

0.36 - 0.72 3.58 7.89 10.39 75.99 

เกษตร/ประมง 
 

2.72 - 37.46 21.75 10.88 7.25 19.94 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ อาชีพ 
ไม่ต้องการ 

ความ
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือ 
ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 0.36 - 1.08 3.58 7.89 9.32 77.42 

เกษตร/ประมง 3.02 - 44.41 13.60 12.39 6.65 19.64 

ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ แรงงานรับจ้างท่ัวไป 1.43 - 1.08 2.87 8.96 10.04 75.63 

เกษตร/ประมง 2.24 - 40.18 17.52 12.69 7.85 19.34 

ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 2.51 - 0.36 - 5.38 9.68 82.08 

เกษตร/ประมง 13.29 - 44.41 9.06 9.06 6.65 17.52 

ต้องการความรูด้้านกฎหมาย แรงงานรับจ้างท่ัวไป 2.51 - 1.08 0.36 6.09 7.89 81.72 

เกษตร/ประมง 13.60 - 41.69 14.20 7.55 5.14 17.82 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 2.51 - 0.36 - 8.24 8.60 80.29 

เกษตร/ประมง 14.20 - 47.43 7.85 7.55 5.74 17.22 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม แรงงานรับจ้างท่ัวไป 2.87 - 0.36 - 5.02 7.89 82.08 

เกษตร/ประมง 12.99 - 43.50 10.88 6.95 7.55 17.52 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน แรงงานรับจ้างท่ัวไป 2.51 - 0.36 0.72 4.66 12.19 79.21 

เกษตร/ประมง 12.99 - 45.92 9.97 7.55 6.04 17.52 

ทุนในการประกอบอาชีพ แรงงานรับจ้างท่ัวไป 0.36 - 0.36 - 3.58 7.53 87.46 

เกษตร/ประมง 1.81 - 38.07 13.60 6.34 6.65 33.53 

ความต่อเนื่องในการท างาน แรงงานรับจ้างท่ัวไป 2.87 - 0.36 - 4.66 9.68 82.44 

เกษตร/ประมง 14.20 - 44.11 9.06 7.85 6.95 17.52 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม แรงงานรับจ้างท่ัวไป 7.17 - 1.08 0.72 8.60 9.32 73.12 

เกษตร/ประมง 2.72 - 38.67 9.67 6.04 6.34 35.25 
 

3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  
ภาพรวม แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย แต่แรงงาน

นอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ดังตารางที่ 36 พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับ
สวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 38.02 และ ร้อยละ 61.98 ตามล าดับ) แต่ในทางกลับกันกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมี
สัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 
25.94 และ 52.73 ตามล าดับ)  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มี 
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
แต่เมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการ พบว่ามีจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่า
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
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  กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมง  พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เ พียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
ในทางกลับกันเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมี
จ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่
แตกต่างกันมาก 
   ในทางกลับกัน พบว่า กลุ่มอาชีพที่ได้รับสวัสดิการและมีรายได้เพียงพอ ได้แก่ กลุ่มอาชีพ 
ขายของเก่า คนขับรถรับจ้าง และแรงงานประมงพ้ืนบ้าน ส่วนกลุ่มอาชีพที่ไม่ได้รับสวัสดิการ และมีรายได้
เพียงพอ ได้แก่ ผู้รับงานไปท าที่บ้าน  แรงงานรับจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท าเกษตรตามฤดูกาล เกษตรกร/
ประมงน้ าจืด พ่อค้าแม่ค้า/หาบแร่แผงลอย ลูกจ้างท างานบ้าน  ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ เจ้าของ
กิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว ท างานในภาคบริการ และลูกจ้างท่ัวไป 
 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวสัดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ ค่าใช้จ่าย 
                   ตามกลุ่มอาชีพพบมากที่สุดในการส ารวจ 2 อาชีพ 

 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 

รายได้
เพียงพอ 

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1) - (2) 

รายได้
เพียงพอ 

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1) - (2) 

ว่างงาน 36.73 63.27 -26.54 0.00 100.00 -100.00 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน - - - - - - 
ลูกจ้างท างานบ้าน 5.45 94.55 -89.10 0.00 0.00 0.00 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 22.16 77.84 -55.68 11.70 88.30 -76.60 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 16.67 83.33 -66.66 0.00 100.00 -100.00 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 57.14 42.86 14.28 0.00 0.00 0.00 
เกษตรกร/ประมง 7.01 92.99 -85.98 17.65 82.35 -64.70 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 17.61 82.39 -64.78 22.22 77.78 -55.56 
คนขับรถรับจ้าง 100.00 0.00 100.00 100.00 0.00 100.00 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กจิการของ
ครอบครัว 

72.38 27.62 44.76 40.00 60.00 -20.00 

ขายของเก่า 89.74 10.26 79.48 100.00 0.00 100.00 
ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 28.43 71.57 -43.14 10.82 89.18 -78.36 
ท างานในภาคบริการ 27.66 72.34 -44.68 13.33 66.67 -53.34 
กิจการภาคครอบครัว 29.63 70.37 -40.74 40.00 60.00 -20.00 
ลูกจ้างทั่วไป 26.32 73.68 -47.36 33.33 66.67 -33.34 
อื่นๆ 33.33 66.67 -33.34 0.00 0.00 0.00 

ภาพรวม 38.02 61.98 -23.97 25.94 52.73 -26.79 
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4) ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ   
และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่ม อาชีพ  
  จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน 
นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.31 และมี
ความพร้อมและศักยภาพเรียงล าดับจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่
คะแนนเฉลี่ย 4.60 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ในระดับ “ปาน
กลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.87 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “พร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.30  และ 1.26 
ตามล าดับ 

เมื่อพิจารณาข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ  
พบว่ากลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ ฟรีแลนซ์/อิสระ (3.16) รองลงมา คือ กลุ่ม
คนขับรถรับจ้าง (3.01) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อม โดยเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ กลุ่มอาชีพรับงาน
ไปท าที่บ้าน (1.26) 
  เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดยพิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพ แต่ละ
กลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างาน โดยเฉลี่ย
ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย  3.16 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้น ข้อมูล ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนน
เฉลี่ย 4.87 และ 3.71 ตามล าดับ ความพร้อมและศักยภาพใน ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ด้านการใช้ภาษาต่างประเทศเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่าง
ดี อยู่ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.30, 1.26 ตามล าดับ  
  รองลงมาได้แก่ กลุ่มคนขับรถรับจ้าง พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพ ในการท างานโดย
เฉลี่ยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย  3.01 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้าน การใช้ภาษาไทยใน
การฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดีในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย  4.88 ความพร้อมและศักยภาพใน
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้  ในด้านการใช้ อินเทอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูล ด้านการใช้ภาษาต่างประเทศเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดีอยู่ในระดับ 
“ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย  2.58, 2.58 และ 2.00 ตามล าดับ  

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศกัยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบและ วิเคราะห์ข้อมูล
ตามกลุ่มอาชีพ 
 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทย 
ในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ 
เพ่ือเป็นภาษาที่

สองในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ต 
ในการสืบค้น

ข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชั่นเพ่ือ
เป็นช่องทางใน
การสร้างรายได้ 

ได้อย่างดี 

ระดับ 
ความ
คิดเห็น 

 ว่างงาน 4.11 1.16 1.54 1.20 2.00  

ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 4.73 0.09 0.10 0.12 1.26  

ลูกจ้างท างานบ้าน - - - - -  

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 4.43 0.71 0.28 0.77 2.30  
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กลุ่มงานยุทธศาสตร์และข้อมลูสารสนเทศ ส านักงานแรงงานจังหวัดนครราชสมีา 

 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทย 
ในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ 
เพ่ือเป็นภาษาที่

สองในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ต 
ในการสืบค้น

ข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชั่นเพ่ือ
เป็นช่องทางใน
การสร้างรายได้ 

ได้อย่างดี 

ระดับ 
ความ
คิดเห็น 

 แรงงานรับจ้าง 
ท าการเกษตรตามฤดูกาล 

4.41 1.41 1.63 0.74 2.05  

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 4.43 1.14 1.71 1.00 2.07  

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 4.37 0.20 0.68 0.16 1.36  

พ่อค้าแม่ค้า 
หาบเร/่แผงลอย 

4.18 0.65 1.59 0.65 1.77  

คนขับรถรับจ้าง 4.88 2.00 2.58 2.58 3.01  

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 4.88 2.08 2.31 2.15 2.85  

ขายของเก่า 4.93 2.20 2.15 2.58 2.96  

ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของ
ออนไลน ์

4.87 2.07 3.71 2.01 3.16  

ท างานในภาคบริการ 4.88 1.66 3.34 1.72 2.90  

กิจการภาคครอบครัว 4.69 1.40 1.47 1.21 2.19  

ลูกจ้างทั่วไป 4.95 2.17 3.22 1.61 2.99  

อื่นๆ 4.33 0.00 1.67 1.00 1.75  

รวม 4.60 1.26 1.87 1.30 2.31  
 

โดยที่คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ใน 
ช่วงคะแนนระหว่าง  3.34 - 5.00  หมายถึง  แรงงานนอกระบบมีความพร้อมมาก 
ช่วงคะแนนระหว่าง  1.67 - 3.33  หมายถึง  แรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลาง 
ช่วงคะแนนระหว่าง  1.00 - 1.66  หมายถึง  แรงงานนอกระบบมีความพร้อมน้อย 
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กลุ่มงานยุทธศาสตร์และข้อมลูสารสนเทศ ส านักงานแรงงานจังหวัดนครราชสมีา 

 

  5) ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
   คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 63.06 โดยแรงงาน 

นอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากท่ีสุด (ร้อยละ 32.02) รองลงมาคือด้านศักยภาพ                   
(ร้อยละ 21.77) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 11.27) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านการท างานต่ าที่สุด                             
(ร้อยละ 5.56) โดยให้คะแนนด้านสังคมมากที่สุด (65.44 คะแนน) รองลงมาคือคะแนนด้านสุขภาพ (64.97 
คะแนน) และด้านอ่ืน ๆ (63.73 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมต่ าที่สุด (60.01 
คะแนน)         
 
         ตารางที่ 38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 

ด้านเศรษฐกิจ 11.27 63.05 

ด้านสังคม 7.54 65.44 

ด้านสุขภาพ 6.84 64.97 

ด้านความปลอดภยั 6.15 62.79 

ด้านสภาพแวดล้อม 32.02 60.01 

ด้านการท างาน 5.56 62.62 

ด้านศักยภาพ 21.77 61.89 

ด้านอื่นๆ 8.84 63.73 

รวม 8 ด้าน 63.06 
 


